

## 给中考儿子的一封信（精选 10 篇）

亲爱的儿子：

你好！妈妈今天以一封信的方式和你进行一次谈话，或许这样更能让你在妈妈的字里行间用心去静静的感受作为一个母亲的殷切期望和对你的鼓励。从上小学到初中，你一直是妈妈眼中的乖儿子，老师心中的好学生，这让妈妈感到很欣慰，因为你在妈妈心目中永远是最好的，最棒的。九年来，你踏踏实实的走过了每一步，取得了比较好的成绩。在人生的最关键时刻，本不想和你多说什么，怕无形之中给你增加压力，但为人父母还是忍不住在这里对你说出心里的话，希望你能正确理解。

几天来，从你口中偶尔发出的抱怨声和一些无奈的叹息，让妈妈对你有了一丝丝的担心。现在是你学习的最关键时期，已进入了中考的冲刺阶段，此时妈妈不想过多的去给你讲那些生命的感悟，给你讲那些需要奋斗、需要刻苦的篇章。那是因为妈妈一直就很相信你，相信你对事物的理解，相信你在学习上的正确态度，也相信你的勤奋不辍。妈妈给不了你很多更优越的条件和学习上的辅导，现在能够给予你的也只是更多的理解、更多的支持。理解你在这个时期即紧张又困倦疲惫的心理。此时妈妈除了能给予你丰富的一日三餐，实在想不出还能为你做点儿什么？看着你每天在题海中搏来搏去，妈妈知道你很累，但现在的中国教育体制就是这样，不拼搏就意味着将来没有好工作。所以，妈妈相信你能处理好这些看似简单又很难做到的事情。

儿子，人生的青少年时期就是求学奋斗的阶段，在积累你的知识财富。人生就好比登山，每迈出一步，就跨上了另一个高度的台阶，你感觉累了、倦了，放慢了前进的脚步，那么这场比赛的结果就是你站在了对手脚下，下一场比赛你们就分别站在了不同的起跑线上。所以，儿子，妈妈相信你，因为你是一位不愿服输的人。累只是暂时的，为了将来做事不后悔，

妈妈愿意做你坚强的后盾，我们一起努力，一起奋斗好吗？

考进最好的学校，接受最好的教育，是每一个父母的心愿。学问是你人生最好的财富，真正陪你走过一生的是只有你自己的思想，属于你的才华。中考是个台阶，是一块界碑。站在台上，还是站在台下，这便是你今天努力的结果，而你此时此刻正在铺就着这条通向成功彼岸之路。

理解你的抱怨，理解你的无奈，可父母此时此刻的心情你理解吗？中考不但是在考你们，其实也是在考父母们啊！你们现在经历的和将来要经历的你们的父辈都已经历了，我们看的会比你们远，看的会比你们深，紧张、疲惫、焦虑都几倍于你们。你考的好，父母的愉悦心情比吃了蜂蜜还甜；你考的不好，父母是又急、又火，为你干着急使不上劲，干恼火又不能向你发泄，每次考完试，都把前几名的成绩单要来，帮你分析、帮你找差距。父母的心每时每刻都拴在你的身上，希望你考上重点高中、重点大学、找到什么样的工作岗位、将来能有什么样的建树等等，这些你知道吗？父母非常羡慕你现在拥有的学习条件，和这么多的选择机会，对你说这些，并不是将来要得到你的多少回报，只是希望你去珍惜，能够更刻苦一些，只要你努力到了，即使没有成功，也没有什么遗憾的。否则，只差

一步之遥，努努力就可以上去，而你却没有去做，等你长大了，你会懊悔一生的，而你的父母会比你更懊悔。

对待好每一个问题，对待好每一次考试，珍惜好现在拥有的每一分每一秒，能够在最后的关头战胜自己，战胜自己的马虎，发挥出最大的潜能，最后战胜自己的对手。

相信你，儿子，你一定能行。

妈妈

20xx年4月

儿子：

受你班主任之邀，作为学生家长代表，我有幸同你们全年级师生于20xx年3月3日上午10点在重庆鲁能巴蜀中学大礼堂参加了初20xx级百日中考誓师大会。

离开中学校园很多年了，很长时间都没有完全感受到学校的活动氛围了，这次参加你们的誓师大会，让我感触颇多。

接着你们的校长，老师，家长代表和学哥学姐们都做了精彩的发言，还有每个班级体振奋人心的誓言。听着他们的肺腑之言，我更多的是感动。他们从不同的角度给你们太多的激励。儿子，你可以更加深刻地感受到：你不是孤军奋战，你后面有一支强有力支撑你学习的队伍！你的身后有为你无私奉献的老师，互帮互助的同学和不辞辛劳的父母，以及所有关心你的人！他们和你是一个团队在并肩作战！我知道从这学期开始，你突然长大，自己觉醒了，你要努力学习，争取考上巴蜀！这是你本期的目标，也算得上初中三年的目标。目标有了，那就应该有行动。在离中考越来越近的日子，你的功课会越来越繁重。

爸爸妈妈想告诉你，这过程是艰苦的，但也是绝大多数人一生要经历的阶段。在这过程中，我们想告诉你：首先要锻炼身体，要有健康的体魄，才能顺利完成学业；要平心静气，不要浮躁；要坚持，永不放弃；要不断战胜自己，克服困难，知难而上；要超越自己，永不言败！你生在中国，你要不断调整自己，适应应试教育，抱怨是无用的，因为你无法改变大环境！在一个人的成长过程中，总是会遇到困难和坎坷，但你要学会面对，并且要找到解决

问题的关键和方法。一路走来，我们陪你一同成长，总是鼓励你，坚持，坚持，再坚持！要想未来的日子充满阳光，你就必须现在要努力！你是学生，完成学业是你的本质任务。要适时调整心态，要有不断奋进的动力！随着中考的临近，辛苦是短暂的，其中的酸甜只有你自己去品尝，也只有你自己才能从根本上战胜自我！我们相信你是最优秀的！

没有人能预料你的未来，命运都掌握在自己手里。在人生必须经历的阶段，你自己奋斗了，才能做到无怨无悔。人生没有后悔，也不能有太多的遗憾！为了尽快适应中考，你要改变自己的一些学习思路，找到学习的捷径，要有针对性的学习和冲刺，真正地培优补差！没有不可能的事，只要你用心地去做，努力都会有结果。要相信自己，能改变现状和创造奇迹！

儿子，多一些思考，多一些行动，超越自我。我们同心协力，共同进步！付出总会有回报！相信今天你以巴蜀为荣，明天巴蜀以你为荣！

XXX

xx年xx月xx日

儿子：

临近中考，最近学习很累吧？

老师给家长发信息，让家长给你们写一封信，激励你们最后的冲刺，我认为是个很不错的方法，但我们实在不知道该对你说些什么？因为爸妈觉得你长大了，自己的事就该自己做主，相信你能做出正确的选择，孰轻孰重，自有分寸，你肯定现在心中有数了。但既然老师让写，也是为你们好的事，那我们就唠叨几点吧！

现在离中考还有一月有余，扣除放假日，也就三十天，你是如何安排的呢？老爸老妈给你提几点建议，仅供参考。

### 第一、保持身体健康，调整好心态。

在这三十天里，注意自己的饮食，特别是往前天气热了，少吃冷饮，少洗冷水澡，避免感冒生病；你平时心态不错，是你的优点，但虽然你体育等那三项均得了满分，不能骄傲。

### 第二、抓住有限时间，有重点的学习。

万变不离其宗，中考考的就是课本上的知识点，将课本浏览一遍，查漏补缺，将有疑惑的、不太懂的地方，多请教老师，务必弄会弄熟；将平时易出错的地方，多加复习，因这是这些地方知识点不扎实的表现。另外提醒你一点，一定要重视语文哟，因这是你的弱项，特别是阅读理解方面、书写方面、作文审题方面，一定要重视起来。

### 第三、抓重点，忌偏科

时间有限，不可能面面俱到了，对已经滚瓜烂熟的知识点可以少下点功夫，侧重一下重点科目、科目中的重点、难点，但也不能纠缠

于一些偏、难、怪题中，据我们的经验，中考题不会太难，就是综合性强，即使有一道半道的，大家都不会，也是公平的，更何况凭你的能力，在有充足时间的前提下，没准你也能答对。

抓重点，但也不能偏科瘸腿，道理你懂的，因你吃过这方面的亏，就不多说了。

#### 第四、仔细仔细再仔细。

还是那句老话，会做的一定要做对，不会做的要弄会，考试时不会做的放在最后做，认真回忆知识点，就有可能答上来；把平时做题当成考试，把考试即使是中考，也当成平常做题，容易题别轻视，一定要仔细，有难度的不要怕，反正就是考的课本上的知识，以平常心应考即可。

一晃三年，即将中考，考什么样不重要，关键是考出你的真实成绩，给自己的人生莫留遗憾，到时可以骄傲地说，五中三年，最后一考，我不后悔。当然中考不是唯一出路，仅是人生的一个转折点而已，你以平常心应考，加上你的努力，再认真、仔细一点儿，说不定还能超常发挥呢！

爸妈相信你！加油！

祝轻松学习！快乐学习！学习愉快！

XXX

xx年xx月xx日

宝贝：

今年你中考，整个初中阶段，尤其是在即将中考的这段时间，你的言行举止掺杂了太多与你这年龄不相称的凝重与焦虑，我看在眼里，疼惜在心里。你是咱们家最累的一个，你们是全中国最累的一代，你们承载了本来不属于你们这个年龄段的太多的负累。

我总想，你这个年龄，本应是与萤火虫玩捉迷藏，与白云嬉戏，不知疲倦的数星星，由着自己的梦想疯长的时候。这个阶段的任何一个细节，都能在今后提拎出一大段美好的回忆，或感动或温馨或青涩。但是遗憾的是，在全社会的共同努力下，你们成功的丢失了自己的童年。你们的童年没有了童话和幻想。能够指出皇帝没穿衣服的孩子日见其少了。每想到此，爸爸都有一种助纣为虐枉为人父的深深的自责与愧疚。

毋庸置疑，每一个孩子都是父母心中最最出色的那一个。但我们的社会，好孩子的标准只有一个：那就是分数。你们都是型材，就如同输入了程序后从流水线那端生产出来的产品一样。在全世界，你们是成绩最好创新力最差的一代。但是，不容回避的一个问题是，高居分数塔尖的总是极少数孩子，于是，更多的孩子因为分数而丧失了自尊，甚至成了问题孩子。而且，他给一个人一生的成长所带来的那种影响可能都非我们现时所能洞见。你们挣扎在各类题海中，奔波在各式辅导班间，那个沉甸甸的书包，压弯了骨骼，模糊了视力，苍白了本该绚烂多姿的人生。

我总想，真善美，懂得感恩，爱自己也爱他人，有尊严的生活在大地上，应该是我们教育的永恒主题。依着个性天性兴趣，自由的成长，不管长成了参天大树还是一株小草，都能美丽了世界，张扬了自我，赢得了尊严，理应是一个健康社会的常态。可事实上，如果不借助于分数的翅膀，你们真的会被排斥在主流社会之外。我们教育的宗旨是“一切为了孩子”，但实际上是“一切为了孩子的分数”。你们的人生只是附丽于分数上。

我以成人的狡猾和虚伪，把连自己也不认可的一些价值观念人生态度，强加在你的头上，与全社会共同撒着一个弥天大谎，让你陷入了一张弥天大网，从一定程度上讲，这种教育更是一种饲养。这封信写早了，因为，接着就是三年炼狱般的高中生活，但我相信，随着你年龄的增长，你最终只能会理解的。鲁迅先生近百年前，就发出了“救救孩子”的呼吁，但我真的没办法，哪个父母敢拿自己的孩子做赌注，在人生之初就让孩子被边缘化呢？

鉴于此，你就原谅爸爸吧！

仍祝

学习进步！

XXX

xx 年 xx 月 xx 日

亲爱的儿子：

你好！

经历了一年前的青年礼，经历了中考前百日誓师，感觉时间过得真快，感觉 xx 更进步、更懂事了！

离中考还有 70 多天，在这奋战的日子里，我们默默地为你打气，为你加油！但，请不要需要过多的加压，只需你继续保持充沛的精神、良好的学习习惯、坚持不懈的态度，你就可以从容、淡定、自信的面对你人生的这一次大考。

成功贵在坚持！只有坚定正确的目标、坚持不懈的努力，你的理想目标终可达到！

在奋战的日子里，我们仍需保持清醒的头脑，明确的学习目的，虽然考试录取看分数，但我们仍坚持认为学习不只是求分数。我们可利用分数作为一个指标目标，而更重要的是将通往这个目标的过程作为自己意志、毅力的锻炼，心理素质的修炼，综合能力的提升，知识



向技能的转化，这才是我们终生受益的。

曾记得，我们纠结地执着地为了中考体育满分而寻求培训机构，但通过训练，我们改变了，发现有时“纠结”“执着”是会使人盲目的，我们发现满分并不是我们最大的收获，通过训练，我们收获的是队员间的友谊、通过努力获得点滴进步的喜悦、性格的良好改变、身心的健康发展，更让我们懂得“坚持”的力量，这些收获对我们今后的人生有着比满分重要得多的意义。同样，我们在为中考而奋战的日子里，修炼我们的意志，掌握科学的学习方法，提升综合学习能力，为自己的初中阶段留下美好的奋斗足迹，这将是人生的又一宝贵财富。

到了这个阶段，是不是有“快点结束吧”“跳过这些日子直达终点吧”的想法？往回看，觉得当时刚进初中时遥望的初三中考，现在就在眼前了；但往前看，又觉得怎么还那么遥远，什么时候才“熬出头”，心里总感觉有东西没放下，总感觉有东西没完成，心理直盼望赶紧结束吧，赶紧考完吧，赶紧放暑假吧。心里是不是开始有点点烦躁？亲爱的，淡定，淡定。我们必须保持清醒的头脑，理清思路，做好奋战计划，调整好步伐，做到稳而不乱，沉住气，坚持不懈，脚踏实地的一步一步走好。

你的学习能力、你的学习态度，是值得我们信赖的！我们希望你能继续保持健康的学习心态，只有健康的学习心态和坚持不懈的意志才能走得更高更远。人生面临的不单是几次大考，而这些大考却可以让我们认识如何正确地面对自己，挑战自己，战胜自己。

在这奋战的日子里，我们还想对你说，除了课程学习，有几样事情也是要保持做的。健康是首位，保持体育锻炼、注意饮食健康、保证充足优质睡眠这些是必须的。课余身心调节也是要科学安排的，例如看到你晚上复习后弹弹钢琴，沉浸一会儿喜欢的乐曲，这样就很好。还有，你知道吗？你每天抽空和我们聊聊天，是我们最喜欢的事情！

学习是终生的，我们要把学习变得快乐，把学习视为一种享受，并学以致用，形成良性循环，我们的人生才会不断进步。我们欣慰的是看到你可以愉悦地学习，希望你能一直保持这种良好习惯良好心态。在中考备考阶段，稍加发力，冲冲刺，相信你会发现自己的马力是很充足的，你的潜能是很大的。加油！为自己的梦想努力吧，胜利为坚持奋斗的你招手！

妈妈支持你，祝福你！

爱你的妈妈

20xx年xx月xx日

儿子：

第二次模考结束了，我想你可能会稍稍松口气，毕竟考试多多少少还是会让人有些紧张。虽然我们心里绷着的一根弦还不能放松，因为中考只有三十多天了，但我们的确可以不用过度紧张。坦然面对，以平常心发挥自己的正常水平就好了。

这段时间，你学习其实挺刻苦的。每天早出晚归，还能坚持打球锻炼，真好！只是有时看到你腿部受伤，又担心你体育考试的发挥；看到你清晨睡眼朦胧的样子，就心疼你睡眠不足，也想给你一些更多的帮助。到底给你什么样的帮助呢？首先，尽量给你创造较轻松的环境，争取少在你耳边唠叨：“中考近了，要多看书，多做题目！”好几次这样的话涌到嘴边，又咽下来。其次，做些你喜欢的饭菜让你吃得开心，让你多吃点蔬果和牛奶，把你养得棒棒的。再次，你合理的要求尽量满足，让你天天心情愉悦。不知父母做的这些，你可曾体会到？

人生不可能一帆风顺，即使在平凡的日子里，每个人都会有各种各样的烦恼，常言不是

说：“人生十有八九不如意”吗？任何一种境遇都有两面性，关键就看各人处理问题的能力和心态了。对于现代人来说，能及时调整好个人心态也是一项必备的能力呀！不要一天到晚抱怨，不要总是说他人的不是，不要对未来可能面对的困难惧怕，而提心吊胆。这样给自己带来的都是消极的暗示，让人的心灵看不到灿烂的阳光。其实，爸爸妈妈工作、生活中也有不少苦恼。妈妈有时说一说，既是一种发泄，也能得到他人的一些安慰。你爸呢？作为男子汉，他很少说自己的苦和难。他不说不说，是怕我们担心，怕我们有压力。但他自己一定是不断地调整个人心态，处理各种问题。在我们面前，特别是你——他的宝贝儿子面前，他总是——一副笑呵呵的样子。你爸爸工作很忙，但他心里时时装着你，总想让你过得更舒服点、开心点。老妈呢？天天事情也不少，但也尽量满足你各种愿望。当哪一天，你不开心时，父母一时不如你的意，你生气的样子和说话的内容，让人觉得挺伤心。事后，妈妈常想：妈妈应该更多地从你的角度思考问题，虽然你还不太懂事，但你也还有不少优点：你有上进心，你心地善良，你学习越来越自觉，这些我都知道。当你想考完，放松一下，打打电游，妈妈担心你自控力差而反对，结果就是大家都不开心。最后，你也看到了，老妈让步了，主动与你沟通。之后，你的表现也没让老妈失望：你适度地玩耍后，又自觉地复习，认真地迎考。不管这次模考的结果怎样，老妈看到了你的努力就很开心了。

初中三年一晃而过，你马上就要中考了。我想三年的初中生活，不仅丰富了你的知识，更让你的心智成熟，学会与他人相处，对社会有了更深的了解。人生时时、处处都是考场，考你的知识，考你的能力，考你的经验，考你的智慧，考你的心理，考你的情感……你一直知道，妈妈希望你长大以后，做一个自食其力、能为国家做贡献的人就可以了。但同时，老妈也希望你能早日树立一个目标，让自己为之而努力。一次输赢不算什么，什么时候懂得学习的重要性才是真正的懂事。这个学习指的是广义的，书本中、生活中处处都有学问。希望你能怀揣一颗好奇、好学的心去面对生活，这样你一定会感到幸福和快乐。

最后，老妈还想啰嗦一句：“任何事情都有轻重缓急之分，做好当前最重要的事情。”这

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/098141136013006025>